

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. — No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de importante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las opiniones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso; presupuestos reducidos, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde viniere, serán combatidos razonada y enérgicamente.

## Subscripciones.

En Granada, un mes.....	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado).....	6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	17 50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).....	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

## Insertiones.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1.ª pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª.  
Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción en una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.  
Comunicados.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Viernes 11 de Marzo de 1898.

Núm 10 041.

**CORBATAS**  
elegantes  
EN EL BUEN TONO.  
ZACATIN, 12.

**Circulares**  
en letra inglesa y otras  
caracteres elegantísimo.—Se hacen a la imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, principal.

## La guerra.

(Servicio especial de EL DEFENSOR DE GRANADA.)

### El batallón de Córdoba.

Al estallar la guerra en febrero del año 95, las partidas insurrectas que se lanzaron al monte, ansiosas de conseguir la independencia de esta hermosa perla del Pacífico, sin prever que todo cuanto hicieran en su perjuicio, se lo hacían así mismo—de conseguir su desahogado ideal—empezaron a secundar estrictamente las órdenes de destrucción, dictadas por Maceo y Máximo Gómez, e inculcadas más tarde, en los demás cabecillas, que fueron levantándose en armas, invadiendo toda la isla.

Para qué hacer resaca, de todo lo que llevaron a cabo?... Baste decir, que en poco tiempo convirtieron en cenizas, las inmensas riquezas agrícolas, dejando arruinadas y sin hogar, a miles de familias, que unas han sucumbido ya víctimas de su menesteroso estado. Y otras continúan en medio de su estrecho dólido de pobreza, sufriendo privaciones y aún pasando hambres, con una abnegación sin límites.

La madre patria, España, hostilizada por una falange de ingratos rebeldes, al par que atendida con solícito cuidado al valiente ejército que luchaba—en estos campos, por conservar incólume su integridad, estudiaba los modos de poder abrir extensas zonas de cultivo, donde trabajarán los reconcentrados, y aliviar su precaria situación. Más como la insurrección fué tomando incremento y los rebeldes emboscados en las inmediaciones de los pueblos, cometían crímenes a mansalva, inmolando a indefensas personas, que salían de las alambraes en busca de víveres con que atender a su manutención, tuvo que aplazarse la demarcación de dichas zonas, dedicándose primero, a limpiar el monte de malos, consiguiendo después de rudas batallas y fuertes encuentros, donde nuestros bizarros soldados, demostraron patéticamente su valentía y arrojo legendario, mermar en un sesenta por ciento las fuerzas insurrectas, retirando la restante de los poblados, y empezando desde luego, a establecer las zonas de cultivo.

Como nuestras armas han ganado día por día, a medida de esto, han ido ampliándose las zonas, volviendo otra vez a la agricultura a tomar elementos, por cuyo motivo no es tanta en la fecha la miseria que corroe y mata a los pacíficos, como durante el transcurso de los dos primeros años de guerra.

Hoy el nuevo Capitán general no deja día sin dictar disposiciones sobre el particular, por cuya consecuencia y gracias a las acertadas medidas del bizarro teniente coronel, primer jefe del batallón de Córdoba y de esta plaza, D. Feliciano Velarde Zabala, háse logrado en este pueblo una zona de cultivo, la mejor quizás de este departamento oriental, que dará vida y elemento a este poblado y que será con sus féculas fuentes de fértil producción el lenitivo consolador de la miseria que imperaba.

Bien deben todos los vecinos de este punto dar las gracias al señor Velarde, puesto que solo un hombre de su actividad y condiciones, hubiera terminado en plazo tan breve la zona que ya se empieza a labrar en esta jurisdicción, resguardada de todo peligro por inexpugnables fortificaciones, y que mide un perimetro, por algunos lados, de más de seis leguas de terreno.

¡Llor al distinguido jefe Sr. Velarde!  
Antonio D. CAÑAS.  
Sagua de Tamano 24 de enero de 1898.

### El triunfo de los viejos.

I.  
De los poetas laureados en el certamen poético del Liceo, no debe decirse lo que Carlos V dijo de la Fortuna, porque a lo menos esta vez la volubilidad diosa ha sido olvidada de los jóvenes. Ya es sabido que tres señores de edad proyecta, Cobos, Afan de Ribera y Diaz Carmona, han obtenido los tres premios primeros. La juventud ha brillado por su ausencia o su desgracia.

Y lo siento verdaderamente por los poetas imberbes que, por creerse fáciles rimadores, miran con desden a los viejos que han encañecido en la fragua de las imágenes y en el yunque de la rima. Lo siento porque los mozos parecen más envejecidos que los viejos. O guardan para mejor ocasión el vino añejo ó se les ha vuelto vinagre del más ácido y turbio.

¿Será que ha secado sus calderas la sabiduría crítica ó más bien escéptica, si el escepticismo puede formar ciencia? ¿Será que en la confusión caótica de varias doctrinas, y diversas tendencias de la literatura fíneval, la juventud, como barco sin lastre, anda fluctuando sin vislumbrar el faro ni el puerto? ¿Quién sabe! Lo cierto es que son tres poetas respetables por su edad, aunque no lo

derribó en el Pardo y lo sepultó en el Escorial. ¡Justicia que los versos de nuestro lírico, por lo común entonados a sacorrear a los pueblos damnificados por los terremotos;—de la «composición poética celebrando las glorias de Granada»;—y de la «leyenda de asunto granadino, en verso»,—temas publicados en la convocatoria de 23 julio 1897.

Los tres poetas laureados en el certamen del Liceo se han alegrado ya de la edad juvenil, como los tres que ganaron el laureo en los juegos florales de la Sociedad Económica.

Cualquiera diría que las musas, coquetas como buenas mozas, envían sus más dulces sonrisas a los hombres maduros y graves y se apartan de esos jóvenes marchitos y secos que tratan la poesía como una tesis científica y meten en píldoras oratorias dosis homeopáticas de ciencia.

II  
No pongo en duda las altas condiciones poéticas de algunos jóvenes granadinos, que pasean lejos del Genil sus magnas aspiraciones ó su nostálgico aburrimiento.

El pájaro cantor huye de la Alhambra.

Uno que vale mucho, el autor de las *Nieblas*, debe andar a estas horas por los alrededores de la villa y corte, rindiendo culto a *Dionysio* en las Ventas del Espíritu Santo. El último bohemio, digno de aquella «colonia granadina» descrita por Alarcón como últimos representantes de *ciencia gaja* y de vida misera y alegre; el «cartado intérprete de las vaguedades melancólicas que flotan sobre los cármenes del Duro; el eterno soñador que ha hecho un númer de la desidia y de sus nervios una lira resonante,.... es un poeta de cuerpo entero, como aquel amigo mio que oyó real y verdaderamente del Amor estos versos palpitantes de verdad y de hermosura:

«...Yo seré el transparente tranquilo mar por do tu esquivo bogue: yo seré la serpiente que se enroscó a tu cuello y que te ahoga!»

Otro ejemplo. También hace hermosos versos un joven granadino, mientras custodia las antiquedades de un Museo catalán. Une el estudio a la visión del tiempo viejo, y encuentra la musa árabe en medio de las estatuas romanas.

Y bastan estas alusiones para demostrar que si algo fresco, lozano y vivo late en la juventud actual, esa lozania y frescura está refrendada con los jóvenes poetas (digámoslo así) que no han abandonado todavía las alamedas del Salon y del Triunfo.

¡Ojalá no las abandonen nunca y déjen pronto convincentes pruebas de sus talentos poéticos, extraviados hasta ahora por las sendas de lo trivial, lo anodino ó lo grotesco!

III  
La poesía de Cobos, primer premio, no es oda ni canción heroica, aunque se les alevina por el tono, el estilo y la versificación.

Empieza invocando, como Nicasio Gallego en su *Dos de Mayo*, la «Noche infausta, de luto y horror...», y, a manera de *proposición* que ha de constituir el asunto del discurso oratorio, pinta con un rasgo,

«...la tierra, estremecida por gigantesco esfuerzo misterioso, con brusca sacudida rompe la ley del eterno reposo.»

No es menos bella la descripción de la serenidad y hermosura de la «noche infausta» en la hora que precedió a la catástrofe.

«Del espacio en los cóncavos oscuros brillaban con sus pálidos reflejos, como brillan, de Dios en los altares, las antorchas sagradas; solo el rumor se escuchaba a lo lejos forma el viento al cruzar las enramadas, ó el murmurar del agua que serpea entre junco y cañas, ó el chasquido de la rama en que trémulo sileta el pájaro velando por su nido.»

Como discurso dividido en las partes que distingue y reglamenta el arte, esta composición poética de Cobos aparece dividida en párrafos. El III, que sigue a la descripción de la calma onírica de la noche terrible, entra ya en materia describiendo los horribles estragos del temblor de tierra. Y como nuestro laureado poeta escribe una *poesía*, no una oda ó otra especie lírica determinada, omite algunas observaciones que tocan a la manera sobria, enérgica, rápida, más patética que pintoresca, propia de los líricos, y muy distante de la manera prolíja, minuciosa, plácida y colorista de los épicos. Pero sea cual fuere este procedimiento lírico, todo lirismo, por ser tal, indica ó apunta el estado subjetivo del alma poética bajo el peso de una emoción, y no se detiene en la pintura fiel y minuciosa de los objetos que de aquella emoción son causa y origen.

Perdóneme el amigo Cobos esta fraseología técnica que los retóricos de oficina empleamos oportunamente ó inoportunamente, y entienda que la descripción del terremoto, hecha de un modo nervioso, muy próximo al movimiento lírico, me agrada mucho; pero no tanto como otras partes de su oda (ó lo que sea su composición).

La parte cuarta que es:

«Paso airado por ella la colera divina...»

transición a la quinta en que el poeta se pregunta: «¿Quién vendrá a poner remedio a tantas dolencias y calamidades?—son estancias que no merecen más larga mención.

La sexta se refiere a la Caridad en general y la séptima a la misión del caridad y amor que ejerció el rey Alfonso en nuestro suelo, convulso, y en nuestro pueblo, agonizante. Las partes octava y novena recuerdan las bendiciones que la gratitud lanzó sobre el joven príncipe, herido ya por la mano cruel que lo

que Quintana fué calificado de loco por la opinión cobarde, que veía con gusto sus cadenas y encontraba soportable su abyección esclavitud.

Quintana, sin embargo, fué de los pocos hombres superiores que han recibido en la historia el aplauso de su siglo antes de la muerte. Su coronación lo demuestra. Verdad que el poeta fué coronado por la nación oficial, permitiéndose la frase, puesto que el homenaje nació en las Cámaras Latinas y creció y maduró en las doradas atmósferas de sumptuosos salones.

No fué así la coronación de otro poeta más fecundo, más popular y quizá más grande que Quintana y a quien un ilustre crítico llamó cantor incomparable del amor a la española. Me refiero a Zorrilla.

A Quintana lo coronó la aristocracia del poder de la saignée ó del dinero.

A Zorrilla lo coronó la aristocracia del talento y del trabajo.

A Quintana lo coronó el mayor poder del Estado.

A Zorrilla lo coronó el mayor poder social, (la prensa), pues para mí el padre, el iniciador y alma, de aquella hermosa muestra de gratitud, al genio creador, fué un periodista, digno por más de un título del apelativo de ilustre, y cuyo nombre omito, por innecesario. Que tan unido está a la obra de la Coronación, como el musgo a la piedra y el suelo bienhechor a las raíces.

Y confieso, que nunca, me ha parecido más grande la prensa, que en aquella memorable ocasión, en que colocó, en nombre de la opinión entusiasmada, una corona de oro, sobre las sienes del virrey y feundísimo poeta.

Pascual SANTACRUZ REVUELTA.

## Quintana

El Tirteo español cantor inspiradísimo de nuestras glorias nacionales y severo historiador de nuestros varones insignes, nació en Madrid año de 1772.

Discipulo predilecto del gran Meléndez Valdés, su poesía fué ardiente impetuosa, enérgica, vibrante como su alma. Enamorado de la libertad y de la ciencia, cantó sus grandezas, en inmortales versos.

«¿Quien no conoce las hermosísimas odas. «Al Mar» y a la invención de la imprenta, primer pasto espiritual de la juventud en las aulas de la enseñanza primaria? ¿Quien no ha recorrido las épocas más bellas de nuestro pasado, leyendo sus versos admirables, sonoros, a Pelayo, al héroe de Tarifa, al vncido de Villalar, y a la magnífica ruina de Trafalgar, y al soberbio despertar de nuestra dignidad, en 1808?»

Quintana poeta de la guerra de la Independencia, como Arriaza y otros, fué el ídolo de los muchedumbres, que mas de una vez en el fragor de la lucha por la patria y por el rey, recordaron aquellas estrofas llenas de fuego y sintieron correr por sus nervios la chispa eléctrica del entusiasmo. ¡Bandita mil veces, bendita la España de 1808! la España de Muñoz Torrero, de Argüelles, de Palafox y de Quintana que tenía mártires del deber como Alvarez y Manso, poetas que lo cantaron como Quintana y un pueblo que sabía pelear por la libertad y por el derecho! Quintana era un gran historiador. Conciso y correctísimo en la narración, de severidad tal que algunas veces toca la raya de la intransigencia, de lenguaje clásico, de sólida ciencia, de veracidad irrecusable.

Sus «vidas de españoles célebres» son un alarde vigoroso de estudio, imparcialidad, sana crítica y patriotismo. ¡Con cuánta elocuencia pinta las proezas navales de Roger de Lauria!

Con qué serenidad de juicio historia la tremenda caída del condestable don Alvaro, cuya codicia metió su hourdez, y cuyo insensato orgullo eclipsó el brillo de su enérgica, memorable defensa, de la soberanía y la dignidad monárquicas en grave riesgo por las arterias de una nobleza ignorante.

Con cuánto entusiasmo describe el pasaje triunfal, por los amenos campos de Italia de aquel genio en la guerra, llamado Gonzalo de Córdoba. ¡Con cuanto tino y pericia narra aquel viaje gigantesco de Vasco Nuñez de Balboa, empresa que sería digna de un loco suicida, sino fuera obra de un español esforzadísimo. ¡Cuan severamente juzga a los ambiciosos y agitadores, que con hambre de riqueza, y sed de poderío, mancharon con sus depredaciones la hermosa obra de colonización y evangelización de la América, y asesinaron a Pizarro, para levantar sobre su cadáver la odiosa figura de aquellos vireyes, imagen viva del latrocinio que según dicho de la vulgar dogmática «iban pobres» a provincias ricas y volvían ricos dejando provincias pobres». Y por último (puede darse retrato más acabado, semblante más admirable, perfil moral y literario más exquisito que el trazado por Quintana, de aquel preso de Argamasilla, que pintó en el Quijote con exactitud maravillosa, nuestro discolor y valiente usteado que decir. «Voy a Andalucía», es preferible que digan «Voy a Cataluña».

«Feliz aquel que en el mundo de los vivos olvidado, y no levanta más ecos que los ecos de sus pasos...!»

Que llamen el señor cura y que el Santo Oleo me dé. Me estoy muriendo de un aire... del aire de una mujer.

Yo me entretengo en contar los días que tiene un año. ¿No cuenta los eslabones de su cadena el esclavo?»

Luis MONTOTO.

Dos municipales dan parte de que un individuo les ha injuriado y escriben lo siguiente:

«El tal sujeto nos ha llamado vengos, pillos, ladrones; lo cual afirmamos, por ser la verdad.»

En fe de lo cual, etc.»

Gedeón explica a sus alumnos las primeras nociones de retórica.

—Procuren ustedes evitar el encuentro de dos *aes*, porque la cacofonía es de un efecto deplorable. Así por ejemplo, si tienen ustedes que decir. «Voy a Andalucía», es preferible que digan «Voy a Cataluña».

«Entre el Desligado de Hacienda y yo venimos a cobrar unos cuarenta mil reales.»

SPORTIFLO.

## En la provincia

Ayuntamiento. El de Molvizar, después de la elección parcial, ha quedado constituido en esta forma:

Alcalde. D. Enrique Puertas Robles; primer teniente, D. Andrés Fernández Morante; segundo, D. Francisco Prados Perez; síndico D. José Vanegas Prados; concejales, D. Vicente Pulido, D. Manuel Puertas Robles, D. Francisco Ortega, D. José Prados, D. Vicente Tovar y don Miguel Bustos.

que Quintana fué calificado de loco por la opinión cobarde, que veía con gusto sus cadenas y encontraba soportable su abyección esclavitud.

Quintana, sin embargo, fué de los pocos hombres superiores que han recibido en la historia el aplauso de su siglo antes de la muerte. Su coronación lo demuestra. Verdad que el poeta fué coronado por la nación oficial, permitiéndose la frase, puesto que el homenaje nació en las Cámaras Latinas y creció y maduró en las doradas atmósferas de sumptuosos salones.

No fué así la coronación de otro poeta más fecundo, más popular y quizá más grande que Quintana y a quien un ilustre crítico llamó cantor incomparable del amor a la española. Me refiero a Zorrilla.

A Quintana lo coronó la aristocracia del poder de la saignée ó del dinero.

A Zorrilla lo coronó la aristocracia del talento y del trabajo.

A Quintana lo coronó el mayor poder del Estado.

A Zorrilla lo coronó el mayor poder social, (la prensa), pues para mí el padre, el iniciador y alma, de aquella hermosa muestra de gratitud, al genio creador, fué un periodista, digno por más de un título del apelativo de ilustre, y cuyo nombre omito, por innecesario. Que tan unido está a la obra de la Coronación, como el musgo a la piedra y el suelo bienhechor a las raíces.

Y confieso, que nunca, me ha parecido más grande la prensa, que en aquella memorable ocasión, en que colocó, en nombre de la opinión entusiasmada, una corona de oro, sobre las sienes del virrey y feundísimo poeta.

Pascual SANTACRUZ REVUELTA.

## Hojas sueltas

Ahora que tanto ha preocupado el asunto de la condena de Dreyfus, creemos curioso citar cómo se castigan en Rusia los delitos de alta traición.

El coronel de Estado Mayor Messequie vendió al Gobierno austriaco los planos defensivos de la frontera de Polonia: en el mes de Diciembre último, fué fusilado en los fosos de la fortaleza de San Pedro y San Pablo, en San Petersburgo, y su esposa é hija, que habían sido portadoras de los documentos, fueron condenadas a deportación perpetua a la Siberia, pena quizás más afflictiva que la sufrida por el traidor.

En 1894 fué condenado a la pena de horca el teniente coronel de Dragones Gregorief, acusado de facilitar los planes de invasión en Galicia y Bukowina (Austria); este jefe recibía 24 000 francos anuales del gobierno austriaco, y hacia algunos años se dedicaba a tan criminal proceder.

Fué ejecutado en Olessa después de un procedimiento sumarísimo.

## Coplas.

Nadie se precie en el mundo de fortuna y de poder: el mar llega hasta la playa y atrás se vuelve otra vez.

¡Feliz aquel que en el mundo de los vivos olvidado, y no levanta más ecos que los ecos de sus pasos...!»

Que llamen el señor cura y que el Santo Oleo me dé. Me estoy muriendo de un aire... del aire de una mujer.

Yo me entretengo en contar los días que tiene un año. ¿No cuenta los eslabones de su cadena el esclavo?»

Luis MONTOTO.

Dos municipales dan parte de que un individuo les ha injuriado y escriben lo siguiente:

«El tal sujeto nos ha llamado vengos, pillos, ladrones; lo cual afirmamos, por ser la verdad.»

En fe de lo cual, etc.»

Gedeón explica a sus alumnos las primeras nociones de retórica.

—Procuren ustedes evitar el encuentro de dos *aes*, porque la cacofonía es de un efecto deplorable. Así por ejemplo, si tienen ustedes que decir. «Voy a Andalucía», es preferible que digan «Voy a Cataluña».

## Sport

Despoblados la mayoría de los montes y abiertos a la comunicación por las carreteras y ferrocarriles, va desapareciendo la caza mayor de que antes abundaba España.

Las montañas provincias de Asturias y parte de la cordillera pirenaica, así como las Sierras Morena y Nevada—aparte de los sitios reales—conservan algunas especies de la caza mayor. Mas no siendo nuestro propósito ocuparnos sino de lo que a nuestra región corresponde, nos fijaremos en la cacería de la cebra montés, como diversion propia de nuestro suelo.

Los ventisqueros y glaciales de Sierra Nevada inaccesibles en muchos lugares, y los espesísimos montes de Jayaña y de Cázulas poblados de pinos en sus accidentados desfiladeros, sirven de guardería a la cebra llamada montés perteneciente a la familia de los antílopes, que busca la magestuosa soledad de las nieves perpetuas ó la asombrosa vegetación de los mencionados pinares para su guardia.

Este animal es de una resistencia y agilidad prodigiosas siendo objeto de las

acecharzas de los aficionados al sport cinegético.

Madrugador por temporadas, he tenido ocasión de observar algunas mañanas la tabla de expedición de la carne de montes que colocan por delante del juzgado de abastos, los días que hay venta, habiendo adquirido frecuentemente trozos de la misma por ser un manjar de sumo regalo. Ejemplar he visto de grandes proporciones que medían sus cuernos cerca de una vara de largos, lo que representaba una edad avanzada. En los principios del invierno, es cuando debido a las primeras nevadas, descienden de las alturas, y concededores los cazadores expertos de los pasos de estos animales, los acechan y suelen hacer matanza.

No hace muchos años vino expreso a Granada para echar una cacería de montes el infortunado príncipe Rodolfo, heredero de la corona de Austria, a quien acompañaba un reducido séquito. Recuerdo que por aquellos días hacia una temperatura muy baja, y no concebíamos aquí, como no tuvieran en tan arriesgada expedición alguna grave contrariedad. Cierta es que su país es mucho más frío; pero no es solo la temperatura lo que hay que soportar, son más los peligros de otro género que corrió el infortunado príncipe, muerto poco después de una manera desastrosa.

Conversando el otro día con el fundador de este periódico mi estimado amigo don Luis Seco de Lucena, a propósito del infame asesinato de D. Francisco Bermudez de Castro reformame que, a la misma finca en donde se ha cometido el execrable crimen que ha conmovido fuertemente a la opinión pública, si fin ya descubierta, fué invitado por el dueño a una cacería de cabras monteses, teniendo la fortuna de mstar un hermosísimo macho que fué la admiración de todos los cazadores. Apostado convenientemente en sitio querencioso, la suerte le proporcionó la ocasión de una buena entrada, y el de acertar en el disparo que hizo caer a la res mal herida de un balazo.

Duró varios días esta célebre cacería, a la que asistieron bastantes convidados, siendo uno de ellos D. Antonio Armenta conocido por el Marqués de San Bartolomé, título que perteneció a sus ascendientes. Era este chico, una persona muy bien educada, distinguiéndose por su ingenio y buen humor, siendo su conversación y trato muy solicitado de la buena sociedad granadina. Así es, que marqués arriba, y marqués abajo, se contaba con él para todas las excursiones de campo, así como se sentaba a la mesa de las casas más distinguidas.

En la cacería a que vengo haciendo referencia fué víctima de una broma tan pesada que pudo costarle muy caro. Sabidos son los efectos purgativos que tiene la preparación llamada aceite de Croton; pues bien, a una buena dosis, se la administraron creo que en un chocolate al pobre del marqués. No hay que decir cuales serían los efectos producidos en su organismo; tuvo que salir inmediatamente para Alimúncar en busca de asistencia facultativa, y en Granada pasó bastantes días sometido a un riguroso plan para verse libre de la irritación que le ocasionó la broma.

De este jaez eran las que se dieron en la mencionada expedición.

Ha apuntado que el amigo Armenta era hombre de ingenio y de gracia y entre sus chistes, todos cultos, me viene este a la memoria. Comiamos cierto día en casa de una marquesa que vivió en la calle de Ballesteros, en donde se le apreciaba mucho y hubo de recaer la conversación acerca de la oficina en que estaba empleado con un modesto sueldo, que era la Administración Económica, preguntándole uno de los conmensales la paga anual que disfrutaba, a lo que respondió con la seriedad propia de un magistrado:

«Entre el Desligado de Hacienda y yo venimos a cobrar unos cuarenta mil reales.»

SPORTIFLO.

## Juzgado del Campillo.

—Contra Tomás Parejo Medina y otro, sobre hurto.—Abogado, Sr. Horquez; procurador, señor Sedeno; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Sección tercera.—Juzgado de Guadix.

—Contra Maximino Gonzalez y otros, sobre detención.—Abogado, Sr. Lopez; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Millet.

Sala de lo civil.—Juzgado de Gergal.

—D. Nicolás Rodríguez Compañy, sobre expediente electoral.—Abogado, Sr. Mirasol; procurador, Sr. Montilla; secretario de Sala, Sr. Alonso.

## Miscelánea.

Riña de serenitos.

A los cuatros de la madrugada de ayer rñieron en la calle de San Matías dos serenitos, dando pruebas de una falta de serenidad lamentable.

Uno de ellos no encontró a mano mejor arma que el farol, y con él dió un tremendo golpe a su compañero, al que hirió gravemente en el lado izquierdo de la cara y cabeza.

El agresor huyó, siendo llevado el herido al hospital por los inspectores del cuerpo Sres. Alcalde y Tovar que llegaron momentos después al lugar de la refriega.

El Alcalde Sr. Gomez decretó ayer la suspensión de empleo y sueldo del vigilante agresor, pasando parte del hecho al juzgado.

Rusñol. Este celebrado artista pasará una temporada dedicada a sus trabajos pictóricos en el inmediato pueblo de Viznar.

Además de los señores que le acompañan desde Barcelona irá con él, el distinguido artista granadino D. José Ruiz de Almodovar, hospedándose todos en la casería de D. Matias Mendez Vallido.

Desgracia. En las obras de la casa que se construye en la calle de Fernandez y Gonzalez (antes Toril), ocurrió ayer una sensible desgracia al albañil Manuel Hernandez. Un bloque de sí lerie, que, moviéndose, cayó sobre la pierna derecha fracturándola y dando con él en tierra.

El desgraciado obrero fué llevado a la casa de Socorro y de allí pasó al Hospital.

## Congresistas.

Más de cien congresistas españoles y extranjeros, del de higiene y demografía que pronto se celebrará en Madrid, proyectan un viaje a nuestra ciudad para visitar la Alhambra y los demás monumentos granadinos.

El viaje lo efectuarán los visitantes, desde Madrid, probablemente en un tren especial, del 20 al 22 de abril próximo.

El ministro de la Gobernación señor Capdepon ha preguntado, en extenso oficio, al Gobernador civil señor Diaz Valdés, si para la estancia de los congresistas en Granada, existe algún obstáculo ó dificultad, y si tendrán cómodo y seguro alojamiento.

El Gobernador Sr. Diaz Valdés contestó ayer al ministro que los congresistas pueden venir cuando quieran en la seguridad de que serán bien acogidos y encontrarán excelente hospedaje.

La fábrica de pólvora. Por Real orden de 19 de diciembre de 1897 y en atención a la mayor importancia que ha adquirido la fábrica de pólvora se ha dispuesto que el parque de artillería sea independiente de aquel centro fabril, a cuyo efecto se ha dotado de personal independiente.

Además se ha ordenado la construcción de un polvorin en sitio conveniente fuera de la ciudad.

## Un niño quemado.

El día 7 del corriente ocurrió en el cortijo de los «Malagueños», término de Salobreña, un sensible suceso.

En ocasión de hallarse ausentes Manuel Lopez Rubia y su esposa Dolores Rubia, matrimonio que habitaba en aquel cortijo; sus hijos Manuel y Francisco, niños de cuatro y ocho años respectivamente, que quedaron solos en la casa, hubieron de jugar con fósforos, teniendo la desgracia de prenderse fuego sus vestidos.

Los infelices muchachos habríanse carbonizado, tal vez de no acertar a pasar por aquel sitio, el vecino Juan Saez Villa que, sintiendo los gritos de aquellos, penetró en la casa, cuando los chiclelos eran ya presa de las llamas.

El pequeño Manuel, a consecuencia de las quemaduras, murió en la madrugada del día 8 y el Francisco se encuentra en grave estado, aunque no se desconfía de salvarlo.

El suceso ha impresionado tristemente a aquellos vecinos.

## Noticias militares.

Una circular. Por Real orden circular del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que los individuos a quien se hubiese incoado expediente de exención antes de la fecha del ingreso en filas de los reclutas del reemplazo de 1897, sean dados de baja en las unidades a que pertenecían. Los que hubiesen llegado ó llegaren con-

Juzgado del Campillo.—Contra Tomás Parejo Medina y otro, sobre hurto.—Abogado, Sr. Horquez; procurador, señor Sedeno; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Sección tercera.—Juzgado de Guadix.

—Contra Maximino Gonzalez y otros, sobre detención.—Abogado, Sr. Lopez; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Millet.

Sala de lo civil.—Juzgado de Gergal.

—D. Nicolás Rodríguez Compañy, sobre expediente electoral.—Abogado, Sr. Mirasol; procurador, Sr. Montilla; secretario de Sala, Sr. Alonso.

## Miscelánea.

Riña de serenitos.

A los cuatros de la madrugada de ayer rñieron en la calle de San Matías dos serenitos, dando pruebas de una falta de serenidad lamentable.

Uno de ellos no encontró a mano mejor arma que el farol, y con él dió un tremendo golpe a su compañero, al que hirió gravemente en el lado izquierdo de la cara y cabeza.

El agresor huyó, siendo llevado el herido al hospital por los inspectores del cuerpo Sres. Alcalde y Tovar que llegaron momentos después al lugar de la refriega.

El Alcalde Sr. Gomez decretó ayer la suspensión de empleo y sueldo del vigilante agresor, pasando parte del hecho al juzgado.

Rusñol. Este celebrado artista pasará una temporada dedicada a sus trabajos pictóricos en el inmediato pueblo de Viznar.

Además de los señores que le acompañan desde Barcelona irá con él, el distinguido artista granadino D. José Ruiz de Almodovar, hospedándose todos en la casería de D. Matias Mendez Vallido.

Desgracia. En las obras de la casa que se construye en la calle de Fernandez y Gonzalez (antes Toril), ocurrió ayer una sensible desgracia al albañil Manuel Hernandez. Un bloque de sí lerie, que, moviéndose, cayó sobre la pierna derecha fracturándola y dando con él en tierra.

El desgraciado obrero fué llevado a la casa de Socorro y de allí pasó al Hospital.

## Congresistas.

Más de cien congresistas españoles y extranjeros, del de higiene y demografía que pronto se celebrará en Madrid, proyectan un viaje a nuestra ciudad para visitar la Alhambra y los demás monumentos granadinos.

El viaje lo efectuarán los visitantes, desde Madrid, probablemente en un tren especial, del 20 al 22 de abril próximo.

El ministro de la Gobernación señor Capdepon ha preguntado, en extenso oficio, al Gobernador civil señor Diaz Valdés, si para la estancia de los congresistas en Granada, existe algún obstáculo ó dificultad, y si tendrán cómodo y seguro alojamiento.

El Gobernador Sr. Diaz Valdés contestó ayer al ministro que los congresistas pueden venir cuando quieran en la seguridad de que serán bien acogidos y encontrarán excelente hospedaje.

La fábrica de pólvora. Por Real orden de 19 de diciembre de 1897 y en atención a la mayor importancia que ha adquirido la fábrica de pólvora se ha dispuesto que el parque de artillería sea independiente de aquel centro fabril, a cuyo efecto se ha dotado de personal independiente.

Además se ha ordenado la construcción de un polvorin en sitio conveniente fuera de la ciudad.

## Un niño quemado.

El día 7 del corriente ocurrió en el cortijo de los «Malagueños», término de Salobreña, un sensible suceso.

En ocasión de hallarse ausentes Manuel Lopez Rubia y su esposa Dolores Rubia, matrimonio que habitaba en aquel cortijo; sus hijos Manuel y Francisco, niños de cuatro y ocho años respectivamente, que quedaron solos en la casa, hubieron de jugar con fósforos, teniendo la desgracia de prenderse fuego sus vestidos.

Los infelices muchachos habríanse carbonizado, tal vez de no acertar a pasar por aquel sitio, el vecino Juan Saez Villa que, sintiendo los gritos de aquellos, penetró en la casa, cuando los chiclelos eran ya presa de las llamas.

El pequeño Manuel, a consecuencia de las quemaduras, murió en la madrugada del día 8 y el Francisco se encuentra en grave estado, aunque no se desconfía de salvarlo.

El suceso ha impresionado tristemente a aquellos vecinos.

## Noticias militares.

Una circular. Por Real orden circular del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que los individuos a quien se hubiese incoado expediente de exención antes de la fecha del ingreso en filas de los reclutas del reemplazo de 1897, sean dados de baja en las unidades a que pertenecían. Los que hubiesen llegado ó llegaren con-

ciones con posterioridad al ingreso en...

Sorteo. El día 14 del actual, tendrá lugar un sorteo en el ministerio de la Guerra...

Entrarán en suerte los cinco últimos sextos de la escuela respectiva...

Noticias mineras.

Pertenencias. D. Luis Montero Sanchez ha solicitado doce pertenencias en cede una de las minas nombradas Lola y Rosario...

El mismo ha solicitado veinticuatro en la llamada Jesusa...

Carta misteriosa. Acompañada de un paquetito que no hemos abierto y que, según se nos manifiesta, contiene dinero...

Necesitamos hablar con el firmante sobre el asunto a que la carta se refiere; y agradeciéndole por anticipado, la cofiamos con que nos distinga...

Representante. Ha llegado a Granada el ilustrado representante de la casa Ch. Lorilleux y Compañía de Barcelona...

Comision provincial.

Celebró ayer su acostumbrada sesion presidida por el Sr. Moreno Perez, asistiendo los diputados señores Vazquez Rosales, Gonzalez Vazquez, Perez Gonzalez, Lopez Atienza, Puentelapechea y Sanchez de la Torre...

Que se ordene a la Contaduría provincial diga en qué fecha se tomaron los acuerdos por que fueron aprobados los intereses que se adeudan a don Rafael Rubio Orellana...

Conceder una lactancia interna a Julio Martin Ruiz, de Pinos Puente. Conceder racion extraordinaria a varias niñas y ancianas del Hospicio.

Aprobar la concesion de raciones extraordinarias hecha por el director del Hospital a los enfermos Dolores Pintor y Juan Molina...

Aprobar la cuenta de una reforma en algunos instrumentos de la banda del Hospicio.

Y por último, se acordó consignar en el acta el profundo sentimiento de la Comision por la muerte del P. Aldecoa...

Teatro de Isabel la Católica. Ayer se concedió por el Gobernador civil el permiso para las funciones que ha de dar en este coliseo la compañía ilusionista que viene precedida de gran fama.

Suponemos que en el hermoso coliseo se habrá instalado ya la luz eléctrica como terminantemente ordena el reglamento de teatros...

Las oposiciones. Ayer se reanudarón las oposiciones a las notarias vacantes, actuando los opositores don Andrés Morrell Herrera, don Pablo Jimenez Sampelayo y don José Sedeño Vazquez.

Hoy, a las doce, continuarán los ejercicios, comenzando por el número 156.

De Murcia a Granada

Persistiendo en su plausible y enérgica campaña sobre el ferrocarril de Murcia a Granada y descubriendo las íntimas conexiones que este asunto tiene con la política...

Si estos optimismos de nuestro entusiasta colega estuviesen inspirados en la realidad, no vacilaríamos en poner en práctica sus indicaciones...

Solucion al anterior: El soldado lleva su libertad encerrada en un canuto.

JEROGLIFICO COMPRIMIDO.

Dr. Martin. Catedrático de enfermedades de la mujer de esta Facultad. Gabinete de reconocimientos y consultas establecido en la Carrera de Genil...

Se venden tres estantes para biblioteca, muy baratos. Darán razon, Jardines, 83.

no se falsean, vienen en blanco para que los llene a su gusto el gobernador o el cacique respectivo...

¿Qué puede hacer la Prensa, ni nadie, sobre esta base de mentiras, de falsedades y chisismo, sobre esta indolencia aterradora del verdadero cuerpo electoral...

La eleccion no la hacen más que el Ministro, desde allá arriba, y aquí abajo el Gobernador, los ayuntamientos falsificadores de las actas...

Estando así las cosas, como desgraciadamente lo están, a la prensa, órgano de la opinion, no le queda hoy por hoy otro recurso que el de hacer públicas estas indignidades...

Reclutas del 97. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado hoy una circular disponiendo que los individuos a quienes se hubiese instruido expediente de exencion antes del ingreso en filas...

Es muy plausible la idea de los escolares granadinos.

Militar heroico. Nos escriben de Pinaras dandonos cuenta de que ha llegado a aquel pueblo el bravo y pundonoroso capitán de infantería, D. Emilio Moreno Olmedo.

En Cuba, de donde viene, ha realizado durante más de dos años grandes proezas, y desempeñado a satisfacción de sus superiores importantes cargos de confianza.

Ha tomado parte en varios combates incorporado al batallón de Córdoba, donde se conquistó el aprecio de jefes y compañeros.

Tambien ha construido varios fuertes, que recibieron el aplauso unánime de sus jefes.

Sus fatigas y trabajos en la campaña han sido premiados con el grado de capitán.

Casos y cosas. Niño herido. Anteayer pasó al Hospital un muchacho de trece años llamado Agustín Barrios...

Al Arresto. Va en aumento la numerosa clientela del renombrado Hotel Molinos. Ayer ingresaron dos nuevos viajeros: Julian Gonzalez Garcia y Miguel Cuervo Gutierrez...

Buena carrera. Dos niños de siete y once años, aprovechando un descuido, de la dueña de la camisería Inglesa establecida en la calle del Príncipe...

La guardia municipal, que dicho sea de paso, trabaja incansablemente, capturó a los rateros, llevándoles al arresto.

Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Rosa Rallo Bellet, viuda que fué de D. Antonio Bertuchi...

Su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosos amigos, pues la finada gozaba de generales simpatías entre los que tuvieron la dicha de tratarla en vida.

Reciba su distinguida familia la expresion de nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

EL NEGROLOGIA.

Es de V. oímio, y atento S. S.—Un suscriptor.

D. Carlos y los yankees.

Nuestros lectores conocen ya por telegrama un extracto de los dos despatches que se han cruzado entre don Carlos y el New-York Journal.

A continuacion publicamos íntegros aquellos despatches:

Dicen así: «Nueva York 1.º marzo (10 m.)»

«Don Carlos.—Palacio Loredan.—Venecia.—Sabiendo hasta qué punto personifica Vuestra Majestad el verdadero patriotismo y sentimiento español, lo ruego se digno indicarme por cable cual debiera ser la actitud del pueblo español frente a América en esta crisis...

«A este telegrama se ha contestado con el siguiente (en francés, como el primero):»

«W. K. Hearst.—New-York Journal.—New-York.—El ardiente patriotismo de que es verdadera personificación mi Augusto Señor, impide formular ante el público americano el juicio que usted pide. Aunque fundado en la usurpacion y la arbitrariedad, el gobierno de Madrid habla en nombre de España, y el primero de los españoles se recoge delante del extranjero en un silencio patriótico...

«Las cédulas personales. El Director general de Contribuciones directas ha solicitado del Gobernador civil que los agentes de Vigilancia acompañen y ayuden, para el mejor cumplimiento de su misión, a los empleados encargados de la formacion del padron de cédulas personales.»

«El mundo oficial. Vacantes. Dos plazas de médicos titulares de Trebujena, dotadas cada una con el haber anual de 2.777 pesetas.»

«La plaza de suplente de secretario del juzgado municipal de Hornos (Jen).»

«Sorteo de la Lotería. Madrid 10 (11.40 mañana.)»

«En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, ha correspondido el primer premio, de 240.000 pesetas, al número 6.614, vendido en Madrid.»

«El de 90.000, al 10.803. El de 25.000, al 10.825. Los números 7.998, 5.398, 7.447, 5.825, 279, 6.959, 8.753, 12.269, 441 y 1.942, han obtenido premios de 4.000 pesetas.»

Album fotografico de Bellas Artes.

En las oficinas de EL DEFENSOR se ha recibido el magnifico ALBUM PHOTOGRAPHIQUE DES BEAUX-ARTS que se acaba de editar en París por los señores Bryan, Taylor y Compañía.

En la misma forma y tamaño que el Panorama Nacional contiene esta obra soberbias fotografías de 267 cuadros escogidos entre los más notables que ha producido el arte contemporáneo en todas las naciones del mundo.

Este ALBUM está lujosamente encuadernado en piel. Se admiten pedidos.

Mil pesetas. al que presente Cédulas de Sanidad mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Boletín del maestro.

Aumento de sueldo. El presidente de la Diputacion provincial ha dirigido una circular a los alcaldes de gran número de pueblos de la provincia para que se abone a los respectivos maestros de primera enseñanza el aumento gradual de sus sueldos...

Aguas y canalones. Sin comentarios porque del asunto se ha hablado y escrito cuanto se puede decir, insertamos la siguiente carta que nos dirige un sucriptor cuyas observaciones no dejan de ser razonables y dignas de que el Ayuntamiento haga por atender a la vez que ampliarlas e ilustrarlas la opinion granadina.

Dice así el escrito a que nos referimos: «Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Al leer días pasados en su popular periódico un artículo acerca del gravamen creciente que pesa sobre las fincas urbanas, que resulta insostenible para los propietarios, sentí cierta extrañeza considerando que EL DEFENSOR no se haya ocupado ya del impuesto municipal para canalones, que es otro gravamen insostenible de las casas porque no solo el tipo de imposicion es muy alto, y cada año en aumento, sino que, y esto es lo peor, por parte ninguna se ven los canalones a que se aplica ese impuesto municipal.»

«Podríamos saber a qué se aplican los fondos de tal recaudacion?»

«No tiene justificacion, y es muy censurable la conducta del ayuntamiento por su negligencia, por su torpeza o por lo que sea, sobre este punto, que la Ciudad no tenga los canalones indispensables, mientras los propietarios pagan religiosamente un tributo que el Municipio ha establecido para este fin.»

«Esto me lleva de la mano, Sr. Director a excitar su reconocido celo por los intereses granadinos, para que no olvide en las columnas de su diario la magna cuestion de las aguas potables cuya canalizacion, es como V. sabe un problema de vida o muerte para nuestra amada capital y por lo tanto la necesidad más preventiva de todas cuantas sentamos los granadinos que no son pocos y rio que a los servicios públicos se refiere.»

«No tiene disculpa, siendo verdaderamente vergonzoso, que una capital de primer orden carezca de lo que la higiene recomienda como esencial e importantísimo: las aguas puras, en perfectas condiciones para el consumo.»

«Y entiendo Sr. Director, y conmigo todos los granadinos que si carecemos de tan ansiada reforme es debido a que nuestros ediles no han tenido aun la energia suficiente para presentar un gran proyecto y defenderlo con teson, teniendo en cambio iniciativas felices para las reformas secundarias pues no otra cosa son, si se las compra con la canalizacion de aguas, el arreglo y adorno de la plaza II, que importa un dineral, el de la calle B, que consume buenos miles de pesetas, la construccion de teles y cuales aceras, y otras muchas cosas que no quiero citar porque me extenderia demasiado.»

«Con todo lo que se ha gastado en tantas menudencias, que en otras circunstancias serian tanto más plausibles que en las presentes, bien pudiéramos haber conseguido la ansiada canalizacion de las excelentes aguas potables que surten a Granada.»

«Es de V. oímio, y atento S. S.—Un suscriptor.»

La política y la prensa. Los periódicos de Madrid.

EL IMPARCIAL. Ocupándose de la cuestion entre España y los Estados Unidos, dice, entre otras cosas:

«Para cumplir con nuestros deberes patrióticos, se ha dicho bastante respecto al problema internacional. Para suplir deficiencias sería inútil y quizás contraproducente decir más de lo que se ha dicho ya.»

EL PROGRESO. Dice que la fiebre que se nota en los republicanos legalistas es fiebre perniciosa. Añade que debe librarse del contagio y conservar buen juicio político aquellos que amen la revolucion.

EL PAIS. Niega autoridad al Sr. Romero Robledo para patrocinarse las candidaturas de los generales Borrero y Segura y pide que las apoye el gobierno.

EL MUNDO OFICIAL. Vacantes. Dos plazas de médicos titulares de Trebujena, dotadas cada una con el haber anual de 2.777 pesetas.

«La plaza de suplente de secretario del juzgado municipal de Hornos (Jen).»

«Sorteo de la Lotería. Madrid 10 (11.40 mañana.)»

«En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, ha correspondido el primer premio, de 240.000 pesetas, al número 6.614, vendido en Madrid.»

«El de 90.000, al 10.803. El de 25.000, al 10.825. Los números 7.998, 5.398, 7.447, 5.825, 279, 6.959, 8.753, 12.269, 441 y 1.942, han obtenido premios de 4.000 pesetas.»

el valeroso ejército al que se arrebató Weyler, sólo porque era soldado y patriota, acaben por comprender todo lo que de ambos exigen el honor del uniforme y la gloria de la bandera. Melgar, secretario político del Duque de Madrid.»

Desde Guadix. El tiempo.—Preparativos electorales.—La obra del Palacio.—En honor de Santo Tomás de Aquino.

Sr. Director de EL DEFENSOR. Después de haberse portado Febrero casi como una persona decente, al punto de habernos hecho sentir en sus postrikerias las caricias primaverales, se nos ha venido encima el señor de Marzo...

«El domingo último apareció Guadix como cualquiera población de Siberia; cubierta de una regular capa de nieve, que, si bien añadía algunos encantos a los naturales de esta comarca, eran a trueque de cierto airecillo, rival de orejas y narices.»

«En resumen: que como Marzo continúa en la guisa que hasta aquí, retrocedemos los acolitamos a diciembre y avanti nuevamente.»

«Como se araró la fecha en que los españoles nos veremos obligados a ejercer esa conquista de los tiempos modernos que se llama sufragio, comienzan en Guadix, como en todos los pueblos de España, los preparativos para la mayor brillantez de la fiesta. Aunque si se va a decir verdad, esperamos ver los guadixanos en esta ocasion, unas elecciones sinceras, sin visos de pucherazos ni teje manejes; ya porque el candidato a la presentacion en Cortes de este distrito que ha merecido el apoyo del Gobierno, merece el mismo tiempo las simpatías de esta ciudad ya porque el Sr. Canas Castillo actual presidente de nuestra Corporacion municipal, está informado de un espíritu amplio y consecuente.»

«En efecto: el señor Marin de la Barea, futuro diputado por este distrito, no resulta una persona seria, digna, constante, que no ha sabido ni querido ofrecer cosa alguna que no haya estado dispuesto a cumplir. Dichas calidades, rara avis en los politicos de hoy, sumadas con la de ser hijo de esta provincia y tenerla especial amor, arrojan un total de esperanzas para Guadix, que muchos nos equivocáramos si no llegaran a cumplirse. Y en cuanto al señor Canas Castillo, debemos decir, que ha comenzado su marcha por un camino tal, que si en él persevera—y creemos perseverará—conduce tanto a su mayor prestigio cuanto al mayor bien para su pueblo.»

«Y conste, por si alguno columbra en estas manifestaciones visos de parcialidad que, aunque particular amigo del señor Canas, no lo soy político, y por ende tampoco del señor Marin de la Barea. Bien es verdad que en política, no soy amigo de nadie por razon de idiosincrasia.»

«Se están acabando los últimos detalles de la fachada del Palacio episcopal. Dicha fachada resulta de muy buen gusto y embellece en gran manera aquella parte de calle donde está el edificio. ¡Lástima que no pueda continuarse la obra con arreglo a lo que merece el plano de ella; dado que lo construido hasta hoy no es sino la mitad del proyecto! Con un poco de buena voluntad por parte del Municipio, que indemnizara el terreno que quedaria convertido en vía pública, bien se podía realizar una mejora de tanta importancia como la de que tratamos; pues nos consta que, el sabio y virtuoso Prelado de esta Diocesis se halla dispuesto a toda sacrificio necesario para la terminacion de lo que constituye uno de sus más ardientes deseos.»

«Ayer se celebró en la iglesia de San Agustín, la fiesta con que anualmente honra este Seminario al angélico Doctor Santo Tomás de Aquino. Asistió el claustro de profesores, haciendo el panegirico del Santo el ilustrado párroco de Santa Ana don Antonio Fajardo. La banda de música de esta población ejecutó antes y después de terminada la fiesta religiosa varias piezas de su repertorio.»

«El Correspondal. Guadix 8 marzo 1898.»

Padrones industriales. Los ayuntamientos de Pinos del Rey, Murchas, Daifontes y Bayacas han terminado las rectificaciones del padron industrial de este ejercicio.

Listas electorales. Los ayuntamientos de Babion y Bonamurel han terminado definitivamente las listas electorales de compromisarios para senadores.

Interesante. A LOS AYUNTAMIENTOS DE esta provincia. JOSÉ BRIONES MORENO. Casa central de representaciones y negocios municipales.

Táblas, 28, Granada. Conociendo esta casa el crecido número de cuentas municipales y de Positos que existen sin rendir en esta provincia, ha organizado desde principios de año una seccion especial dotada de personal entendido que se encarga de la formacion de aquellos con prontitud y economía.

«Sigue ocupándose esta casa en la formacion de los repartos de rústica y urbana, y de todos los demás trabajos que se le encargan.»

«Viel es el primero que preparó y doctó científico, hace 20 años, el «Jarabe fénico» que lleva su nombre; todas las imitaciones no han hecho más que aumentar la fama universal de este pectoral, soberano contra los resfriados, catarros, gripes e influenza. Exijase la firma Vial.»

«Un perfume y un cosmético. La superintendencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanman ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antidoto para el dolor de esbaza nervioso y vértigos que proviene a los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legítima.»

«CALZADOS para señoras y caballeros a precios de fabrica.—CALZADO DE LUJO a mitad de precio que en todas las zapaterías.»

«Sucaurales en toda España.»

«Labradores. Depósito para la venta de semilla de remolacha y alambre de parrales. En la ferreteria de MANUEL DEL SAZ, MESONES 41.—GRANADA.»

«Venta de encinas. Se encagan varias encinas que se hallan señaladas para su corta y carboneo en el monte de la Granja, término de Albolote. Informarán del precio y condiciones en la calle de la Escuela, núm. 12, hasta el día 15 del actual mes de marzo.»

«Ostras vivas DE BOO.—Se venden a 6 reales docena, en Las Colonias, calle de Mesones.»

«LA SULTANA. Reyes Católicos, 27 GRANADA. Precio fijo.—VENTAS EN LIQUIDACION.—Precio fijo. Habiendo decidido seguir el negocio a detall en este establecimiento, participamos a nuestra clientela y al público en general, que en lo sucesivo en esta casa encontrarán cuantas novedades puedan desear en géneros nacionales y extranjeros, los cuales se venderán a precios de liquidacion, que es el sistema de venta que se tiene establecido, y por lo que aconsejamos visiten esta casa antes que ninguna otra.»

«Para la presente temporada de SEMANA SANTA se han recibido magníficos surtidos en damascos de seda negros alta novedad desde 3 pesetas metro en adelante; rasmir y paño de Lyon, desde 4 pesetas metro. Armures lana y seda, armures de lana y de uña desde 4 y 1/2 rs. metro. Velos blonda e imitacion, Chantilly y rusos. Velos toalla y de forma, desde lo más barato hasta lo más rico. Velos toalla de tul, cenefa, alta novedad. Tul ruso y todo cuanto pueda desearse en novedades para señoras.»

«ESPECIALIDAD EN GÉNEROS DE CABALLEROS. Elastocin, armures, tricots, jergas, vicuñas y todo cuanto pueda desearse en negro y color.—Sesterria montada a la altura de las mejores, donde se confeccionan toda clase de prendas a precios económicos.»

«Ventas al contado.»

«AVISO. Pronto recibirán los numerosos señores abonados a la gran ILUSTRACION ARTISTICA, única en su clase en España y que puede competir con las mejores del extranjero, un magnífico tomo lujosamente encuadernado, de los cinco que regala dicha ILUSTRACION durante el año. El gran periódico de modas el Salon de la Moda, que dicha ILUSTRACION regala tambien sus señores abonados, es el más autorizado e indispensable a las familias.»

«En vista de que muchos señores desearan suscribirse a dicha ILUSTRACION y no lo hacian por ignorar los puntos de suscripcion, la Sucursal de la casa editorial en esta, ha establecido los puntos de suscripcion en Granada siguientes: Libreria de Eusebio Pons, Plaza Nueva 7, y Libreria de Horacio Almedros, Mesones 34. LA ILUSTRACION ARTISTICA, se publica un número todas las semanas y solo vale UNA PESETA.»

«Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA. OFICINAS: Zacatin, 12, principal. Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se registró por los siguientes precios: Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías 7 pesetas al mes. Una de 10 » 3 » » Una de 32 » 9 » » Una de 16 » 4 50 » » Por contador, 1 peseta kilowatts, hora.»

«El material eléctrico que se emplea en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta su buen funcionamiento.»

«TELEGRAMAS Consejo de ministros Madrid 10 (1/5 tarde.)»

«Hoy han vuelto a reunirse los ministros en Consejo. Presidió la Reina.»

«El Sr. Sagasta pronunció un discurso sobre los asuntos de actualidad, ocupándose principalmente de las cuestiones de Cuba y Filipinas y de los Estados Unidos.»

«El presidente del Consejo, al tratar de estos asuntos, hizo alarde de la nota optimista, asistiendo en que no existe motivo alguno que pueda justificar alarmas ni inquietudes.»

por la marcha de aquellos asuntos.

Dió cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo de anoche.

Después leyó un telegrama recibido de Cuba en que el general Blanco confirma las operaciones realizadas por el general Tejada, de que ayer dió cuenta.

En el mismo telegrama dice Blanco que los conservadores antillanos han resuelto por fin luchar en las próximas elecciones.

**LA COTIZACION**

**BOLSA DE MADRID.**

4 0/0 interior contado	62'30
4 0/0 exterior	78'15
4 0/0 amortizable	73'60
Cubas viejas	88'00
Cubas nuevas	73'25
Acciones del Banco de España	401'00
Obligaciones de Aduanas	92'25

**CAMBIOS:**

Londres, 8 días vista.	00'00
París, 8 días vista.	00'00

**BOLSA DE PARÍS.**

4 0/0 exterior	57'44
----------------	-------

**La escuadra yankee.**

Continúan dominando impresiones pesimistas acerca de la actitud de los Estados Unidos.

Telegramas de Cayo Hueso participan que obediendo órdenes del ministro de Marina, Mr. Long, se ha reconcentrado en aquel puerto la escuadra yankee.

Añaden los telegramas recibidos que han llegado también a Cayo Hueso varios buques mercantes, conduciendo pertrechos de guerra para la escuadra mencionada.

**La artillería yankee.**

Se reciben telegramas de Washington dando cuenta de que en aquella capital reina gran disgusto con motivo de grandes desórdenes y deficiencias que se observan en el ramo de artillería.

Segun aquellos telegramas solo hay treinta proyectiles para cada uno de los cañones yankees.

El Gobierno de Washington se ha dirigido á las fábricas de su país, solicitando proyectiles; pero resulta que es tanta la falta, que se hace completamente imposible la adquisición por el Gobierno yankee en su país, de los proyectiles que necesita para sus cañones.

Creese que Mac-Kinley gestionará en el extranjero la compra de los indicados proyectiles.

En Madrid se comentan con animacion estas noticias.

**La baja de los valores.**

La considerable baja de los valores, de que ya he dado cuenta, está siendo muy comentada.

Circulan varios rumores, pretendiendo cada uno dar la explicacion satisfactoria del suceso.

Segun uno de ellos, la baja obedece á las probabilidades de intervencion de los yankees en los asuntos de Cuba; segun otro, á haberse plantea-

do la crisis, solucionándose mediante la formacion de un gobierno presidido por Martinez Campos, y por último, otro rumor atribuye el descenso de los valores á la noticia de haber sido fusilado en Cuba el general March por el cabecilla Calixto García.

Todos estos rumores se desmienten oficialmente.

**De cabo á ministro.**

El cabo del destacamento de Bolinao (Filipinas), pueblo donde amarra el cable, al verse sin comunicacion alguna con el resto del Archipiélago por causa de impedírsele los tulisanos ó rebeldes, que lo tienen sitiado, ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, general Correa, dándole cuenta de su situacion.

Dice que desde el domingo último el pueblo se encuentra sublevado y sitiada la estacion del cable.

Añade que le es imposible comunicarse con el resto del archipiélago, y que en tal situacion ruega al ministro le dé instrucciones sobre la conducta que deba seguir.

Correa le ha contestado que se resista.

Créese que la resistencia no será larga, pues el destacamento se compone de diez hombres, y los rebeldes son mil próximamente.

**Carta de París.**

Se ha recibido una carta de París dando cuenta del disgusto que media entre el célebre Dr. Betances y varios significadas personajes de la insurreccion.

Afirma la carta que Betances está muy enfado con la Junta revolucionaria de New-York.

Esta le acusa de poco activo, y le amenaza con destituirle.

Se cree que esta tirantez de relaciones entre la Junta y Betances, se debe á maquinaciones de Quesada, que ambiciona sustituirle en la representacion en París de la rebelion cubana.

La misma carta dice tambien con referencia á noticias de la Gran Antilla, que aumentan las rivalidades entre Máximo Gomez y Calixto García.

Añade que por tal motivo se cree inminente un rompimiento entre los dos cabecillas.

**La mediacion.**

El embajador de Inglaterra en esta capital, sir Drummond Wolf, ha manifestado oficialmente á D. Pio Gullon que es inexacto se haya ofrecido á Mac-Kinley la mediacion de la Gran Bretaña en el conflicto hispano-yankee.

**La candidatura Borrero.**

En las esquinas de esta capital se han fijado carteles tricolores anunciando la candidatura de los generales Segura y Borrero.

En dichos carteles se recomiendan que la voten los buenos españoles.

Los defensores de la indicada candidatura se muestran muy animados, esperando el triunfo de la misma.

**Lo del "Maine"**

Madrid 10 (10 30 noche.)

Se reciben telegramas de la Habana diciendo que continúan los trabajos de exploracion en el casco del «Maine».

Los buzos han hallado en el interior del barco algunos pedruzcos de carbon.

Estos pedruzcos serán examinados por entidades científicas con el fin de averiguar, si es posible, la causa de la explosion.

**Meeting romerista.**

Madrid 10 (10 45 noche.)

Segun ayer anunció se ha celebrado un meeting por los romeristas en el fronton Euskal-Jai, con objeto de defender la candidatura de los generales Segura y Borrero.

Han asistido al acto los más significados amigos políticos del Sr. Romero Robledo, que se hallan en esta Corte, gran número de correligionarios y bastantes curiosos.

El Sr. Romero Robledo ocupó la presidencia é hizo importantes declaraciones que fueron ruidosamente aplaudidas.

Dijo que se aproximan funestos sucesos para la patria, y que esto demostrará como fué un crimen el haber disuelto las Cortes.

Habla luego de la candidatura de los generales Segura y Borrero, y niega que él la iniciara.

Agregó que despues de esto, él la apoyará con entusiasmo, porque combatirla sería agraviar al Ejército.

Despues hizo un elogio de los candidatos, especialmente del general Segura, y con este motivo se ocupó del banquete con que muchos militares trataron de obsequiar al general almeriense, y que no se celebró porque el general Correa se opuso á ello, haciéndose digno por tal prohibicion, segun el orador, de las más justificadas censuras.

El Sr. Romero Robledo terminó su discurso proponiendo la adopcion de varios acuerdos relativos á las próximas elecciones.

Uno de ellos consiste en convertir el Fronton Euskal-Jai en un centro electoral.

En el acto reinó el mayor orden.

**Ultima hora.**

**Declaraciones de Moret.**

Madrid 11 (2 20 madrugada.)

En el teatro de la Alhambra se ha celebrado un banquete al cual han asistido muchos y significados ministeriales.

El Sr. Moret pronunció un discurso, con motivo del cual hizo varias declaraciones que están siendo muy comentadas y á las cuales se atribuye mucha importancia.

Dijo el ministro de Ultramar que se va acercando el fin de la insurreccion cubana, como lo prueba el gran número de ingenios que están moliendo como en épocas normales, y la buena recaudacion de las Aduanas de Cuba.

Despues aludió á la cuestion internacional, afirmando que

los temperamentos belicosos que muchos defienden no están justificados hoy por hoy y añadió que debemos reservar nuestros barcos y nuestros cañones para el momento en que sea preciso. Agregó que tiene la confianza de que no peligrará la integridad nacional, y terminó diciendo que «si precisaran, adoptaríamos los españoles grandes resoluciones.»

El Sr. Moret fué muy aplaudido por los conmensales.

**A Manila.**

Madrid 11 (2 30 madrugada.)

Un telegrama de Hong-Kong, recibido en Londres, dice que el crucero yankee «Edgard» uno de los anclados en aquel puerto ha recibido órdenes de dirigirse á Manila, en vista de los nuevos desórdenes ocurridos en el Archipiélago filipino.

**Insistencia.**

Madrid 11 (2 30 madrugada.)

Los autores de la noticia referente á que D. Jaime vendrá en breve á España, realizando un acto político de importancia, insisten en la certeza de aquella noticia, apesar de cuanto el Gobierno afirma en contra.

**Venta de buques**

Madrid 11 (2 30 madrugada.)

Circula el rumor de que el Gobierno del Brasil ha vendido al yankee varios buques de guerra que para él se construan en algunos astilleros de Europa.

**Acuerdos importantes.**

Madrid 11 (2 45 madrugada.)

Telegrafian de Washington diciendo que el senador mister Chandler ha presentado en la Cámara popular un bill eximiendo de los derechos de importacion en la república norteamericana durante todo el año á todo el material de guerra que se introduzca.

Este bill ha sido presentado á instancias del ministro de Marina yankee.

Este acuerdo de la Cámara ha causado en Madrid muy mala impresion, pues se ve claramente que los norteamericanos se están preparando para una guerra.

**Los unionistas.**

Madrid 11 (3 madrugada.)

De la Habana comunican interesantes noticias acerca de la reunion celebrada en aquella capital por la Junta directiva del partido de Union Constitucional.

Los reunidos acordaron principalmente de la próxima lucha electoral, acordando ir á las urnas, despues de un debate que sobre la cuestion sostuvieron.

El Sr. Romero Rubio pronunció un enérgico discurso en defensa del retraimiento electoral y dirigió grandes censuras á «El Imparcial», «El Liberal» y «El Herald», por sostener, segun dijo, una campaña favorable á los enemigos de la nacion.

Habló tambien el orador de los rumores de desarme del cuerpo de voluntarios, y afirmó que tal medida sería en extremo injusta, toda vez que los voluntarios realizan diariamente grandes sacrificios por la causa de España.

El Marqués de Apezteguia y D. Santos Guzman combatieron el retraimiento electoral, por ser una medida contraria al dogma del partido.

El «Dario de la Marina» periódico ministerial del gobierno cubano, ocupándose en el acuerdo mencionado, lo aplaude y dirige grandes elogios á los señores Apezteguia y don Santos Guzman.

**La escuadrilla.**

Madrid 11 (3 madrugada.)

Se ha recibido un telegrama de Cádiz en el que se dice que el capitán general de aquel departamento ha revistado los torpederos que componen la escuadrilla que en breve ha de marchar con rumbo á la Habana.

Esta fondeará mañana en la bahía, esperando órdenes para zarpar.

Han sido obsequiados todos los jefes con un espléndido lunch de despedida, en el cual ha reinado el más indescriptible entusiasmo.

**Suscripcion popular.**

Madrid 10 (3 15 madrugada.)

Dicen de la Habana que los aprestos y manejos de los yankees han producido en aquella capital, como en España, gran irritacion contra los Estados Unidos.

En la misma capital ha surgido la idea de hacer una suscripcion popular para con sus productos costear un barco de guerra, que será entregado al Gobierno.

El general Blanco presidirá una reunion en que se tratará de la adquisicion del buque mediante la forma indicada.

**Barcos yankees.**

Madrid 11 (3 15 madrugada.)

Un telegrama de la Habana participa que han llegado á aquella capital los yates americanos «Anita» y «Bucauser». Coméntase la noticia.

Almodóbar.

La Habana elehirá 18 representantes, Las Villas, 14. Matanzas, 10. Pinar del Rio, 9. Santiago de Cuba, 11. Puerto Príncipe, 3.

**Firma de Guerra.**

La reina ha firmado entre otros los siguientes decretos del departamento de Guerra:

Concediendo la gran cruz de María Cristina á los brigadieres Prats y Manrique de Lara.

Cruz roja del Mérito militar á los brigadieres Puentes y Vara del Rey.

Concediendo merced del hábito de la orden de Calatrava al cardenal Sanchez, á D. Ramon Melgarejo y al duque de San Fernando de Quiroga.

Nombrando caballero de la orden de Calatrava al duque de T. Sorciaes.

**Suicidio en Antequera.**

Se ha suicidado en el hospital de San Juan de Dios, de Antequera, un enfermo, llamado Antonio Fernandez, que desde hace tiempo se encontraba en aquel establecimiento para su curacion. Con una navaja se inflirió una puñalada en el cuello, quedando en grave estado.

**Recaudacion.**

Desde el 12 al 18 de febrero último se ha recaudado en la línea férrea de Linares á Almería, la suma de 15.014 pesetas.

**Concurso.**

La Sociedad Central de Arquitectos convoca un concurso para premiar la composicion original que mejor pueda adaptarse y servir de orla á los diplomas para los titulos de socio de la misma.

Los trabajos pedrán presentarse en la forma ordinaria en el domicilio de la Sociedad, Barquillo 11, Madrid, durante los meses de marzo y abril.

**La Bolsa.**

Madrid 9.—Apertura: París 57'56. Londres 00'00. Barcelona 63'57.

Domina la oferta en todos los valores.

El interior fin de mes abrió á 63'35, ascendió á 63'50 y bajó nuevamente á 63'25, 20 y 15.

El exterior, Cubas del 86, Aduanas y Filipinas en baja; estas últimas pierden 40 céntimos respecto al cambio anterior.

Las Cubas del 90 sostenidas, á 75'80 y 90.

Francos 37. A las cuatro. Interior fin corriente 63'30. Próximo 00'00.

Telegramas. Barcelona (3 t.) 63'35. Exterior 79'30.

París: Exterior 57'75. Renta francesa 000'00.

**El califa cordobés.**

Laqartijo ha llegado á Madrid. Desde la estacion se dirigió á la casa de Frascuelo. El diestro cordobés está muy emocionado. No ha querido ver el cadáver del que compartió con él trabajos y glorias.

**El «Carlos V»**

En el Havre ha quedado colocado el cañon en la torre de proa del acorazado *Emperador Carlos V*.

**El «Montgomery»**

De la Habana telegrafian diciendo que el crucero *Montgomery*, de cuya llegada ayer dimos cuenta, ha fundeado cerca de la popa del *Vicaya*.

**Asturiana rica.**

En Camerinas, pueblo de la region asturiana, acaba de fallecer una señora llamada doña Dolores Ceuceiro, que deja una fortuna de 100.000 duros en valores del Estado y en fincas rústicas y urbanas.

Vivia sola y no tenía familia.

Su capital le distribuye en legados. El papel, que pasa de 60.000 duros, lo deja, por partes iguales, el hospital de San Juan de Dios, en Madrid, y al gran Hospital de Santiago.

**Rasgo patriótico**

En las operaciones de talla de los mozos del actual reemplazo en Barcelona se ha registrado el siguiente hecho: A uno de los mozos, que excedía de la talla varios milímetros, se le hizo presente que si se quitaba las medias no llegaría. A esto contestó que quería ser soldado por carcer de padres y de familia, y que pudiendo ser útil si la patria le necesitaba entendía que debía serlo.

El expresado mozo, descalzo y todo, rebasó la medida.

**Un coronel robado**

Al coronel de Caballería señor Barritz, de guarnicion en Barcelona, le han robado una cartera que contenía 5 000 pesetas en billetes del Banco de España.

**Proyectos marítimos**

Se dice que los «yankees» tratan de formar una escuadrilla volante con bar-

**Alcance postal**

**Nafragio.**

Al salir de la playa de Gandia ha naufragado el laúd *Juan Bautista*, salvándose la tripulacion.

**De Marruecos.**

Asegúrase que los moros de la kábila de Bocoiba ha regalado á un agente francés que se encuentra en Tetuan, un trozo de terreno en la costa del Riff.

**Triste hallazgo.**

Un pescador-moro ha encontrado en la playa del Rincon, camino de Ceuta, una botella conteniendo un papel, en el que los naufragos del vapor *San Antonio* se despiden de sus familias y de España.

**De los yankees.**

Se cree que el presidente de los Estados Unidos, Mac-Kinley, desea asegurar la paz, haciendo ostentacion de las grandes recursos navales y del dinero con que cuenta la República norteamericana, así como del undinimo apoyo del país, partiendo del supuesto de que España desea la guerra.

**El dique flotante.**

Telegrafian de la Habana que el dique flotante ha sufrido nuevas averias. Por ello nuestra marina no se ha encargado aún de él, ni el *Vicaya* ha entrado á limpiar fondos como necesita.

**Las Cámaras insulares.**

El Consejo de ministros insular ha acordado convocar á las Cámaras para el 4 de mayo.

Las elecciones de representantes serán el 24 de abril. Las de consejeros el 28.

—¿Cómo es eso, Gerard? ¿vos que me habeis salvado esta noche, cómo os habeis atrevido á acometer á un caballero que se confia á vos y que cuando le recibo en este sitio debe ser un grande amigo mio? No estais bien con vuestra bolsa, maese Gerard; se os paga demasiado bien para que no nos sirvais á ciegas.

—Misericordia, señores! me he creido en poder del diablo y he tenido miedo.

—¡Y! y vos acostumbrais á presentar la cruz de vuestro puñal al diablo, dijo Ali.

—Os vuelvo á pedir perdon, señor, y os suplico que me solteis, me estais dando un verdadero tormento, tenéis puños de hierro.

Ali le soltó y se quitó del dedo una sortija.

—Este diamante vale al menos diez mil florines de oro, ¿queréis adquirirlo? Los ojos de Baltasar brillaron de codicia.

—¿Y qué es necesario hacer, señor? —Matar á dos personas.

—Las mataré.

—Una de ellas es doña Elvira de Sandoval, la que vive en vuestra casa, cabalmente debajo de este aposento.

—¿Cómo sabeis...?

—Todo lo sé, ¿mataréis á esa dama? —La mataré.

—¿Y al capitán don Juan de Meneses? —Y al capitán.

—Pues bien, no es necesario que los mateis.

—¿Qué, señor, me creéis cobarde? dijo Gerard con el acento suplicante de quien regatea un servicio.

—No, bien sé que sabeis dar excelentes puñaladas; solo he querido probaros, y ganaréis esta sortija de una manera mucho más fácil.

—¿Cómo, señor? —Dentro de poco se vá á trasladar á esta habitacion muerto ó herido al capitán don Juan de Meneses.

—¿Y nadie lo sabrá? —Nadie, si es que vos no lo decís.

—¿Descuidad.

—Además, aunque mañana encontréis muerta en su aposento á doña Elvira no os asustéis; por el contrario presentareis esta carta, que direis haber encontrado en el aposento de esa señora, á don Juan de Austria.

—¿Y qué dice esa carta? —Leedla.

Baltasar abrió la carta y la leyó. Aquella carta decía:

—«Ilustrísimo señor: dejo á Flandes y á España despues de haber hecho justicia en una gran criminal, que os ha asesinado por medio de unos borgneses envenenados; he querido avisaros, pero

—Ha recibido una furiosa estocada del capitán don Lope de Campoleon.

—¿Y yo que hubiera tenido tanto placer en ahorcarle por mi mano!

—Si no ha muerto cuidadle bien, y si sana... prueba más completa que yo os entrego... en primer lugar herije y traídor por las cartas de la condesa de Egmont; despues asesino, ladrón... he formalizado toda prueba en que están las citas de los testigos. Guardad como un tesoro estos papeles, porque en ellos está la justificacion de vuestros parientes.

—Los guardaré sobre mi corazon, coronel.

—¡Oh! algun día llegará en que conozcáis mi verdadero nombre.

—¿Y por qué no ahora? —Teneis razon. Creo haber concluido en Flandes, y por otra parte, una peluca y unos bigotes se ponen pronto; vedme tal cual soy, añadid á mi semblante los vestidos que llevaba esta noche, en el baile, y conoceréis del todo á Ali-Pachá de Argel y pirata de Occidente.

Ali había quedado jóven y hermoso tal cual como le hemos conocido en otras ocasiones, con sus treinta años, su frente altiva y su cabeza enteramente afeitada.

—Sois un hombre admirable, caballero, le dijo don Gaston, y si no tenéis á menos enlazar vuestra mano á la de un verdugo, he aquí la mia.

casí he estado á punto de cometer una necesidad, y la hubiera cometido á no ser por Fátima; hubiera aplazado mi venganza hasta apartarla de él. Pero está escrito, ¡lo que ha de suceder sucederá y luego Atar ha renegado de su ley y merece por esto solo la muerte. Dios es grande é incomprendible y nadie sabe sus caminos.

Ali como buen árabe era fatalista, y como fatalista fanático.

Apenas había acabado de hacer este razonamiento, cuando se oyó un silbido en la calle.

—El señor Baltasar, dijo Ali y abrió.

—Venid conmigo, señor coronel, le dijo el hostelero.

—¿Y quien cerrará? —Traigo la llave; é cerrará por dentro es un exceso de precaucion.

Salió Ali, cerró Gerar y echó á andar seguido del pirata; pero en vez de ir á la plaza por el camino más corto, tomó en direccion opuesta, cruzó calles y plazas, y cuando conoció que Ali estaba desorientado, le introdujo por un estrecho opuesto en el callejon á que correspondía el postigo de la hosteria, llegó á él, le abrió y entró.

—¿Sabeis, dijo Ali palpando en la oscuridad, que el verdugo vive una legua de vuestra casa? —Ya veis, que no he tardado; pues apenas he tenido tiempo de ir y volver.

Tomó VIII 23

cos mercantes rápidos, para el caso de que sobrevenga un conflicto.

Compondrán la escuadra los cruceros «Mineapolis», «Brooklyn» y «Columbia» y los vapores rápidos «San Pablo» y «San Luis», mandados por Mr. Scheley, presidente de la comisión «yankee» de faros.

El maíz

Una comisión de asturianos ha pedido al ministro de Hacienda la concesión de la rebaja de los derechos del maíz que se importa procedente del extranjero.

Obligaciones de Filipinas

Se ha publicado un decreto disponiendo que para el día primero de Abril se celebre el tercer sorteo de las obligaciones de Filipinas.

Se encantarán 2.493 bolas y se extraerán cuatro equivalentes a 400 títulos que se amortizarán.

Bacalao de Noruega

La exportación total de bacalao de No-

ruaga durante el año 1897, fué de 48.089.000 kilos, de los cuales 32.314.031 fueron de la pesca hecha en el citado año, y 15.774.969 de la de 1896.

Lerroux

Ha llegado a Huelva el director de El Progreso, de Madrid, señor Lerroux.

Sección religiosa.

Cultos

Día 11.—San Eulogio, San Ramiro y Santa Aurea.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de Santa Inés.—Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla, la Magdalena y en Santa Inés, á las nueve.

En la Catedral á las nueve misa cantada y otra á las diez, en esta predica el Sr. Canónigo Penitenciario.

En San Pedro misa cantada á S. Francisco de Paula.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y en santa Inés, Sermones.—En San José, en el Sagrario y demás parroquias predicán los señores párrocos.

Ejercicios.—En los Hospitalicos á las seis solo para hombres y predica un padre Jesuita.

Quincena.—A Ntra. Señora de Lourdes en Santa Ana á las seis y predica D. Blas Ayllón.

Setena.—A Ntra. Sra. de los Dolores en Santa Isabel á las cuatro y media.

En Santa Ana y la Magdalena se hace la devoción del mes de Marzo á San José Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso á las ocho y media. En las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Sra. de Lourdes, en la Magdalena.

Cartera de Granada.

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 87 quintales métricos de trigo, de 30 á 34'50 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 4.000 quintales.

La cebada de 23'50 á 24; las habas de 24 á 25; el maíz de 25 á 26.

Pagos en la Delegación. Para hoy está señalado el siguiente:

A D. Pedro N. Mirasol, D. Francisco Fernandez y D. Francisco Bernal, alquileres.

A D. Francisco J. F. Bregas, B. Matilde de Ortiz, D. José Mingorance, D. José Fonella y D.ª Maria Josefa Martinez, conducción de correos.

A D. Cecilio Navarrete, reparacion y construcción de templos.

A D. Juan J. Lopez, D. José Lafuente, D. Ramon Moruja, D. Pedro Hidalgo y D. Antonio Delgado, carreteros.

A D.ª Isabel Contreras; devolucion de

ingresos. A D. Faustino Cabarrús, Parque de Artillería.

Garnizacion. Se cortaron ayer 4 reses mayores á 4'60 pesetas kilo; 2 terneras á 4'75 y 24 borregos á 4'40.

Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estación de esta capital las siguientes:

Barcelona. 4, vidrio, Rodriguez.—2, idem, Navarrete.—1, productos, Seco.

Jativa. 3, papel, Teruel. Madrid. 2 material, Electricidad.—1, perfumeria, Mena.—4, agua, Ocaña.—1, escritorio, Lopez.—1, curtidos, Perez.—1, tejidos, Alba.

Novelda. 2, Estera, Gomez. Penarroya. 1, hulla, Fernandez.

Parajes. 5, bacalao, Castaño.—50, idem, Rodriguez.—30, idem, Gutierrez Hermanos.—50, id., Rodriguez. Badajoz. 1, carne, Fernandez.

Empalme. 60, petróleo, Villanura.—20, id., Gimenez.—5, id., Cuesta.—2,

linsza, Santaela.

Sevilla. 1, vidrio, Navarrete.—3, cañas, Serrano.—1, molduras, Blanco.—14, pieles, Lopez.

C. Vaen. 1, carbon, Limones.—1, idem, Villanova.

Antequera. 1, badana, Ramirez.—50, arroz, Martinez Hermanos.—1, tejidos, 40; alambres y 33, varios, Meni.

Málaga. 2, hierro, Moreno.—1, pimentas, Puertas.—4, jabon, Gonzalez.—3, id., Romero.—3, café, Romero.—3, suela, Sanchez.—2, sardinas, Bueno.

Facturas. elegante y barata. Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR. — Bayas Castellanas, 5, principal.

Casa editorial de D. FELIPE G. ROJAS. Calle de San Rafael, núm. 9.—Madrid. Entre las muchas é importantísimas obras publicadas por esta casa editorial, figuran las siguientes que se hallan de venta en la misma:

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C.ª. Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

Garcia y Hernandez, dueños de la acreditada fábrica de aguadientes de Armilla, recomienda á los consumidores, que el ANIS POLAVIEJA y MAJANA DE COLON es lo más superior de cuantos anisados se conocen hasta el día, por estar elaborado con espíritus procedentes de riquísimos vinos.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Macrófalia, etc.

TOS FERINA. Se cura rápidamente con la EMBROCACION de Gonzalez Perales.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR. Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES.

La Palatine. COMPANIA INGLESA DE Seguros Contra Incendios, explosiones y accidentes personales. CAPITAL: 34.000.000 de pesetas.

SAN JOSÉ. Grandes almacenes de carbones minerales placeta del Matadero Viejo, 6.

GRANDES VIVEROS de vides americanas para la repoblación de los viñedos florecidos.

Pastillas Géraudel. Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel. Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las Pastillas Géraudel.

Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres.

Se venden dos espejos con seis lunas y cuatro sillones de nogal, propios para barbería.

Le petit marché. Principio 6, Granada. Guantes de Gely, Sevilla, y perfumaría extranjera.

Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBILE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL EFICAZ.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento. Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

VENÉREO-SÍFILIS cura en dos días BLENORRAGIA. Cápsulas Koch, 3 pias. Orquitis, chanceros, verrugas, Pomada Koch, 3 pias.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos.

Deposito de solerías. Establecimiento de loza y cristal. ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ (en liquidacion).

Ignacio y Matias Nieto. Primera casa en vinos de mesa. FUNDADA EN 1862.

Francisco Fernandez y C.ª. Representación de Ayudas, pensiones, habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

Estela & Bernareggi. Única casa constructora de pianos con esta especialidad de superioridad y genial expresion.

La Union y El Fenix Español. Compañía de Seguros recíprocos.

D. José Cañadas, CIRUJANO DENTISTA, SOCIO CORRESPONSAL DE LA ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA.

174 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. Pero asios á mi, caballero; si no quereis tropezar. Buena casa habita el verdugo; creo que subimos por una escalera de mármol, coa a estraña en este pais de casas de madera.

MARTIN GIL. 179. —¡Ah, señor coronel! —Ya veis que el haberme muerto os hubiera perjudicado mucho. —¡Perdon y mil veces perdon! —Si, pero entre tanto amanecer, será preciso que yo os asegure. —Como gustéis. —Alí consultó con la vista á don Gaston. —Os encerraremos en el cuarto del torno, maese Gerard, dijo este. —Como gustéis. —Pues bien, id delante. Baltasar, alegre porque veía engrosarse su bolsillo cuando se creía perdido, se encaminó al aposento indicado por don Gaston.

178 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. ya era tarde. Habiais usado de ellos; el veneno de que estaban impregnados era mortal; sin embargo, su remedio probable se encontraría en un pomo de plata en el seno de doña Elvira de Sandoval pendiente á una cadena de oro, junto al cual habrá otro pomo de oro que contiene un tósigo semejante al que se os ha dado. He hecho justicia en esa mujer y se la encontrará muerta; que á nadie se culpe por ello puesto que he sido yo. —Pero aquí falta la firma, señor, dijo Baltasar. —No he querido escribirla para que me la veais escribir y podais tener fe en ella. —¡Oh! señor, vuestra palabra... —Hacedme la merced de un tintero, amigo mio, dijo Alí á don Gaston. —¡Helo ahí en esa mesa. —Venid, maese Gerard, y abrid bien los ojos. —Alí firmó de una manera pronta y rápida. —Estoy satisfecho, señor. —Cuando haya salido de este aposento muerto ó curado don Juan de Meneses, este caballero os entregará esta sortija. Don Gaston guardó la alheja en su bolsillo. —Veo que desconfiais de mí, señor, y vuestra duda me ofende. —Tomad sin embargo este bolsillo para consolaros.

175. —Si señor. —Pues adelante. —¡Diabli! creo que pisamos sobre alfombra, dijo Alí; muy rico es vuestro verdugo. —No es verdugo más que en el traje; por lo demás, es un caballero. —Quién sabe, maese, si realmente es un verdugo. Namur no es todo el mundo. —¿Eso es verdad, señor coronel? —¿Y qué os importa? avanzad. —Es que desde ayer estoy viendo tales cosas que no adelantará un paso más sino se me dan relaciones. —Adelante, por el Dios único y vencedor, á os tiendo de una puñalada. Baltasar no contestó, pero Alí sintió un golpe en el pecho y un puñal que se despuntaba sobre su corazón. —¡Hola, señor asesino! esas tenemost exclamó el pirata ésiéndole fuertemente por detrás los brazos; adelantad y ved lo que haceis. Baltasar temblaba como un gorrión esido en un lato y obedeció de miedo. A través la antecámara y la cámara que ya conocemos, en la cual le salió al encuentro don Gaston de Silva. —Ved si tenéis algo con que atar á este bribon, le dijo Alí. —¡Atarle, y por qué? —Por nada; á no traer coqueteo soy hombre muerto.